

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS

Suscripcion en Córdoba. Por un mes. . . 8 rs.  
Por trimestre. . . 22 rs.  
Fuera de Córdoba. Por un mes. . . 10 rs.  
Por trimestre. . . 28 rs.

JUEVES 2 DE OCTUBRE DE 1862.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XIII.

## Seccion editorial.

### SOCIEDADES DE SEGUROS.

A medida que en nuestro país se difunden los beneficios de esta utilísima y moral institución, se patentizan los resultados que ofrecen y se realzan las legítimas esperanzas de los que tienen fe en esta clase de medios, que permiten la acumulación de capitales grandes y medianos, que no podrían formarse sin el auxilio de las Compañías de seguros sobre la vida.

Sus primeros pasos en nuestra Nación fueron lentos, como no podía menos de suceder, tratándose de una institución nueva, que tenía que luchar además con la falta de creencia en los pingües beneficios que ofrecía; pero si fueron pocos los primeros á inscribirse, las liquidaciones que se empezaron á practicar pasados algunos años, y la obtención de los beneficios que produjeron, bastaron para destruir la prevención que con ellas se tenía, acudiendo poco después muchos miles de personas, á depositar en sus cajas pequeñas sumas, que con el tiempo se han convertido en grandes capitales.

Hoy, pues, *El Porvenir de las familias, la Nacional, la Tutelar, El Monte Pío, La Peninsular, etc.*, se ven favorecidas por gran número de sus creyentes, ya porque sus bases sean completamente iguales, ya porque sus rendimientos lo son también, ya por las mejoras que han ido introduciendo en su administración y condiciones, y ya en fin porque antes, aunque se tenían fundados motivos para creer en sus principios fijos y en hechos naturales, todo eran esperanzas, que han venido á realizarse, como no podían menos, resultando que hasta las inteligencias más vulgares saben apreciar los rendimientos, que no dejan la más leve duda, y que han sido reconocidos universalmente como una verdad.

Grandemente satisfactorio es que en tan pocos años el país haya podido consolidar con felices resultados la institución del Seguro y en esta parte, por más que nos digan que estamos atrasados respecto de otros pueblos en la carrera de la civilización, preciso es reconocer que en pocas partes ha nacido y se ha desarrollado con tan buenas condiciones como en nuestro país esta provechosa institución.

Bajo este punto de vista nadie puede decir con entera razón que España ha recibido con indiferencia, las sociedades de supervivencia; porque son hoy muchos los millares de fa-

mias, de elevada y de modesta fortuna, que tienen su suerte ligada con la institución del Seguro, librando en ella el porvenir y la felicidad de muchos individuos.

Y es lo lógico que así suceda, cuando en todos sentidos tanto se ha despertado el sentimiento público, y cuando el espíritu conservador y la idea de previsión han hecho rápidos progresos entre nosotros. No se puede realmente disfrutar de todas las ventajas que ofrece el modo de ser de la sociedad actual, sin pagar el tributo de la previsión, en unos tiempos, en que al revés que antes, es necesario y de todo punto indispensable adquirir medios para defenderse contra los golpes de la adversidad.

Hoy no se ve, como en otros tiempos, la estéril y pánfilo indiferencia con que el padre de familia miraba el porvenir de sus hijos, fiando al acaso y no pocas veces á la pública caridad, el sustento de inocentes seres. Preciso es reconocer, á pesar de cuanto se quiera decir en contrario, que la sociedad es hoy mejor que antes, y que el individuo tiene más sentimiento conservador, y por consiguiente mayor fuerza de voluntad para constituirse su felicidad y la de su familia.

Es necesario ser ciego para dejar de reconocer esta verdad, que es tan evidente como la luz. El hombre que trabaja hoy mucho más que antes, es más sobrio, más inteligente, más previsivo, más económico, y sobre todo más virtuoso. Estas condiciones no nacen, ni pueden nacer de otra parte, que del ejercicio del trabajo, villipendiado en otras épocas y enaltecido en la presente, como origen de toda virtud pública y privada.

Però volviendo á nuestro propósito de las liquidaciones anuales que verifican las sociedades de Seguros sobre la vida, debemos decir que su constante repetición está produciendo un saludable influjo así en el país como en el seno del hogar doméstico.

Prescindamos de aquellos individuos que por haber sido más previsores han alcanzado ya el premio de sus esfuerzos, y fijemos nuestra atención sobre los otros que aun no han llegado á realizar sus deseos. Cada vez que se anuncia una liquidación y que se llega á distribuir beneficios, es natural que aquellos que no los perciben se impacienten, porque tardan en llegar su hora.

Entra por mucho en la cuestión de alcanzar el fruto que se recoge de las sociedades de Seguros, en tener paciencia y saber esperar. Del mismo modo que el labrador, celoso siembra su tierra, la cultiva y la ve pasar las diferentes épocas del

año, que cada día le acercan mas á término de sus afanes y llega la hora en que halla colimados sus trabajos, sus privaciones y sus esperanzas; así los que libran á la institución del Seguro una parte de su suerte, ó quizás toda ella, deben aguardar con fe y descansar en la confianza de obtener el premio de sus sacrificios anteriores.

Afan en el trabajo, economía y ahorro despues; deseo de formar un capital, siquiera sea modesto, pero que es poderoso en el día del infortunio; fe en la moral y provechosa institución del Seguro, y un poco de paciencia para esperar á que rinda las ventajas que con tanta seguridad ofrece y da; he aquí todo lo que el padre de familia, amante de su porvenir, y vigilante de su felicidad, necesita para ver realizadas sus más legítimas y puras aspiraciones.

De cuanto hemos dicho se deduce claramente, que cada día es mayor y de mas alta estima el servicio que prestan al individuo, á la familia y al Estado, la institución del Seguro y que el día en que haya alcanzado en España, el desarrollo á que está llamada habremos de reconocer que el hombre será más trabajador, y sobrio; la familia más económica y feliz, y la moral pública estará más favorecida, porque descansará en virtudes que nacieron á la sombra del trabajo, del ahorro y de la previsión.

## Seccion oficial.

La GACETA del 29 no contiene disposición alguna de interés general.

## Seccion de noticias.

### NACIONALES.

Los compañeros de colegio del señor marqués de la Vega de Arnijo, en número de cuarenta y tantos, han obsequiado el 29 á este en Cádiz con una comida en el mismo colegio de San Felipe, donde juntos estudiaron. En ella ha reinado la mayor fraternidad. Ha sido un obsequio de amistad y compañerismo completamente extraño á la política.

El 29 se ha recibido en Cádiz el bote de las islas Filipinas cuyas últimas fechas alcanzan al 5 de Agosto. Habían llegado á Manila procedentes de dicho puerto las fragatas *Concepcion* y *Teide*.

No cree *La Correspondencia* que sufrirá dilación alguna el viaje á la Habana del señor Dulce, quien según sus noticias, ntar-

chá á tomar posesion de aquella capitania general en el próximo mes de octubre. Lo que realmente pudiera suceder es, que el duque de la Torre no se hallara en Madrid en todo el presente año, tal vez porque el estado de su señora le impidiese ponerse en camino, ó porque, como hemos oido decir, pensara pasar en Andalucía algunos meses antes de regresar á Madrid.

Dice *La Correspondencia* que para la época en que vuelva á abrirse el Parlamento se hará algun nombramiento de senador; pero no tantos ni exactamente los mismos que para esta alta dignidad señalan estos días los periódicos.

Por el vapor-correo de Canarias hemos recibido periódicos de Santa Cruz de Tenerife que alcanzan al 24 de este mes. Nada particular ocurría en aquellas islas.

El vapor-correo *Isla de Cuba*, procedente de Cádiz llegó el día 15 con sesenta y ocho horas de navegación, continuando sin novedad su viaje para las Antillas. El 14 llegó también viniendo de Fernando Poó el vapor de guerra *Perro* que había saído para hacer reñena en Vigo. Habían entrado igualmente allí, de paso para Méjico, once buques de guerra franceses con tropas.

Un inmenso gentío, dice un diario de Alicante del sábado, se agolpaba anoche á la puerta de una panadería de la calle de la Princesa, excitado por una escena que pasaba en el interior de aquella casa.

Se trataba nada menos que de contemplar á un hombre incombustible, verdadera salamandra, que había convidado á aquel auditorio para que tuviera el placer de verle dar unos cuantos paseos por dentro de un horno encendido. En efecto, nuestro protagonista que es un pobre jornalero, de Concaína, se quitó sus zapatos, y poniendo con la mayor tranquilidad sus pies desnudos sobre aquella superficie cauyente que carbonizaba los paños, se zampó en el horno, dentro del cual saboreó á su placer un cigarrillo, de que se había provisto de antemano.

Satisfecha la curiosidad del numeroso concurso que apenas podía dar crédito á sus ojos, salió del horno tan fresco y glorioso como los hermanos macabeos, y para acabar de asombrar á los espectadores, sacó en las manos dos enormes brasas con las que despues de encender su cigarrillo, juguetó tranquilamente hasta que quedaron apagadas al contacto de su epitelio.

VIAJE DE SS. MM.

Cádiz 30 de setiembre. —Mucho tenemos que decir en poco espacio para dar noticia á nuestros lectores de todo lo ocurrido desde el sábado en la noche con relación á la estancia en dicha ciudad de S. M. la Reina y de su real familia.

Empezaremos por el baile del Casino.

Durante las primeras horas del baile apenas se podía dar allí un paso, pues faltaba sitio para las mil doscientas personas, cuando menos, que ocupaban el edificio.

Este se hallaba decorado con gran lujo y magnificencia. El patio lucia vistosos pabellones de gasa con coronas y guirnaldas de flores. Los cuatro salones de baile tenían tapizadas sus paredes de seda y damasco, variando en cada uno los colores, que eran respectivamente blanco y verde. En el salon amarillo que es el más espacioso, se había situado á su frente el trono para SS. MM. El tocador de la Reina era verdaderamente regio. El destinado á las señoras del con-vite se distinguía tambien por su buen gusto. Había en todos los departamentos hermosas arañas y magnificas lámparas con centenares de luces que alumbraban brillantemente el edificio.

Poco despues de las once de la noche se presentaron SS. MM. la Reina y el Rey. La comisión directora del baile, tuvo la honra de recibir á las reales personas, y el señor presidente del Casino, dirigió á sus magestades algunas palabras, á las que siguieron numerosos vivas en que prorumpió toda aquella distinguida concurrencia, y que no cesaron hasta que la Reina y su augusto esposo hubieron tomado sus respectivos asientos.

El baile empezó en seguida con un rigodon en el que la Reina se dignó bailar con el general O'Donnell y el Rey con la señora del capitán general de Andalucía.

Cerca de la una SS. MM. pasaron á la habitación donde se les había preparado el buffet con un lujo sorprendente.

La Reina vestía un rico traje celeste, componiéndose su elegante tocado de corales y brillantes de sobresaliente mérito. El rey iba de frac negro.

El baile se prolongó hasta cerca del día, reinando en él una gran animación; todos salieron altamente satisfechos y sintiendo solo que con tanta rapidez se hubiesen desfilado aquellas horas de encanto y de placer.

El domingo á las doce del día, salieron SS. MM. y AA. de su palacio, dirigiéndose á la Santa Iglesia Catedral por algunos de los sitios más céntricos de la ciudad, como las plazas de Mina y la Constitución, y la calle Ancha. En toda la carrera, la Reina fué objeto de una verdadera ovacion, renovándose con el mismo calor y con la misma espontaneidad las demostraciones de entusiasmo del día de la entrada de las augustas personas.

En la Catedral, que estaba completamente llena de gente, oyeron una misa solemne que ofició de pontifical el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, y concluido el religioso acto, la Reina puso la primera piedra para el nuevo tabernáculo que va á construirse, habiendo toma-

(290)

—Fernando tiene razón, pensaba Mr. de Marny, mientras que desdudaba á su esposa; mi mujer es encantadora. Tiene mucho talento esa chiquilla. Tiene buena imaginación, y sabiéndola dirigir, llegará á ser una de las mujeres más agradables y simpáticas. Sería una iniquidad hacerla desgraciada. ¡Me amal! Sería un dolor entregarla al terrible combate de los celos, tan jóvenes. Vamos, es preciso resignarse. ¡Elena! Elena, me habéis destrozado el corazón. No me creáis, yo no puedo ser feliz, pero tú... he jurado lo dicha.

TRADUCCION DE...

—Clementina es muy bella, es mi mujer, tanto peor!

(291)

Mr. de Marny sintió una viva emoción cuando entró en la habitación de su esposa. Si Clementina se hubiese atrevido á levantar la vista hacia él en ese instante, quizás hubiera cambiado de resolución. Pero la idea de que su marido no se acercaba á ella sino con fe-pugnancia, estaba demasiado arraigada en su imaginación; las palabras *sacrificio* y *compasion*, la inspiraban indignación y valor; tenía meditada una estrañna confesion de la que nadie la podría ya disuadir. Nuestras prevenciones tienen de terrible el que las fortifica aquello mismo que debia destruir. Y cuando la simpática voz de Leonardo llegó á su corazón, tierra y apasionada, en vez de abandonarse á una consoladora esperanza, en vez de decir: ¡Si me amase! Clementina dijo: —¿Qué falsedad!... Y se afirmó mas en su resolución.

—¡Caballero, dijo con voz nerviosa, os he engañado, creía amaros, pero conozco ahora demasiado, que no sois vos á quien amo! perdonadme...

(294)

había tenido la presencia de ánimo de prever las diferentes preguntas á que daría lugar.

Habia dicho: «Ama á otra mujer, se ha casado por despecho; ¡pues bien! yo tambien le diré que me he casado con él por despecho... le diré que amo á otro...»

—¿A otro? está corriente... ¿Pero á quién?... ¿quién era este otro?

Clementina no había previsto esto; no había pensado de proveerse de un rival; y ahora se hallaba desprevenida y torturada la imaginación para hallar alguno á quien nombrar.

—¿M. de Terey? pensé para sí; no... Leonardo vale mucho más que él. No lo creería... M. Sarrelouis? no... tiene muy mala figura... ¿M. de Sireux? ¡Oh! no, se sabe que le he despreciado... En fin, ni uno solo le pareció apropiado para ser amado, porque amaba á su marido, y ninguno de estos jóvenes le parecia digno de ser preferido. Entonces recurrió á los ausentes.

—No conoce á mi primo, Amadeo hace seis meses que partió...

(297)

jo una de las doncellas, no me parece eso muy bueno.

—Llegados á la capilla, Leonardo y Clementina se arrojaron. Clementina se inclinó sobre su devocionario con el mayor recogimiento.

—Leonardo, absorto por mucho tiempo en sus reflexiones, por el temor que tenía de que se descubriesen sus sentimientos, al verse de rodillas sobre un rico almohadon de terciopelo, delante de tanta gente, se fijó repentinamente en su situación; y por una de esas locas ideas que cruzan por nuestra cabeza, muchas veces, aun en medio de nuestras graves emociones, se sonrió y dijo para sí: —¿Qué aire tan estúpido debo tener? ¡Puesto á que se burlan de mí!

—¿Jurais fidelidad y proteccion? —Leonardo no había oido la voz del sacerdote: no contestó.

—El sacerdote repitió la frase.

—Leonardo se despertó como de un sueño.

—Sí, dijo, y pronunció esta palabra con una voz tan firme, con un acento...

do parte también en la operación S. M. el Rey y SS. AA. RR. el príncipe de Asturias y la infanta doña Isabel.

A las tres volvieron a salir con objeto de dirigirse por el ferrocarril al término de Puerto Real, donde, en una salina de la propiedad del Estado, se proponía disfrutar la Reina la diversión de la pesca.

Los reyes regresaron a Cádiz al anocheecer; a las siete de aquella misma noche se dignaron recibir a los alcaldes y comisiones de los ayuntamientos de los pueblos de la provincia.

En la propia noche del domingo presenciaron SS. MM. los bailes populares ejecutados por parejas vestidas con trajes andaluces y de otras provincias, en la muralla delante de los balcones de palacio. Estos bailes se repitieron también en la plaza de la Constitución. No pudieron verificarse los fuegos artificiales. La lluvia del día anterior impidió hacer los preparativos. Durante la comida fueron observados SS. MM. con una brillante serenata dada por las bandas de los cuerpos de la guarnición.

Ayer, día de luto para la corte como aniversario del fallecimiento del señor don Fernando VII, se cantaron unas honras en la Santa Iglesia Catedral, con asistencia del Ayuntamiento, y SS. MM. con la infanta doña Isabel, vestidos de negro, habiéndose incorporado más tarde el príncipe de Asturias, fueron a visitar los establecimientos de beneficencia, los conventos de religiosas y algunas otras iglesias de la población.

Así como el día anterior recorrieron los sitios más suntuosos de la población, ayer necesitaron pasar por una gran parte del barrio de la Viña. Los vivas y las aclamaciones no cesaron un momento desde que SS. MM. salieron de su palacio a las dos y media de la tarde, hasta que regresaron después de las siete de la noche.

Hoy S. M. la Reina visitará el arsenal de la Carraca, saliendo de su Palacio en dirección al muelle a embarcarse en la escala real, pasando por la calle de la Anhuana, plaza de Isabel II, saliendo por la puerta del Mar al kiosco levantado por la Excmo. Diputación provincial, regresando por la misma carrera a la real morada.

Por la noche S. M. se dignará asistir al baile que el Excmo. Ayuntamiento dá con motivo de la régia visita a esta capital, en la casa-palacio del señor don José Moreno de Mora, viendo al paso las iluminaciones de la calle del Baluarte, idem del Beaterío, idem Munguía, plaza de San Antonio, alrededor y calle del Duque de Tetuan.

Málaga.—Grandes y costosos preparativos se están haciendo en la hacienda de Teatinos propia de los señores Delis, donde deben descansar SS. MM. antes de efectuar su entrada pública en esta capital; se han dispuesto fuentes y saltadores de agua de colonia habiéndose al efecto recibido del extranjero gran número de arbores.

Sabemos que el Excmo. ayuntamiento piensa ofrecer a S. M. la Reina un magnífico centro de oro adornado con pedrerías; se calcula de 15,000 duros el valor de esta alhaja, que estamos seguros llamará la atención general.

Se habla asimismo de una riquísima caja de pasas, un album musical, que se piensa ofrecer a S. M. así como unas botas de montar muy bien trabajadas para el príncipe de Asturias, cuyos objetos des-

pres de figurar en la exposición que se prepara por la Sociedad de Amigos del País serán presentados a la Reina como obsequio de sus respectivos espositores.

Sabemos también que la hermandad de señoras de Ntra. Sra. de la Victoria ha dispuesto ofrecer a S. M. un cuadro de la virgen con marcos de plata.

El liceo malagueño cooperará dignamente para la mayor ostentación del recibimiento de los reyes: en la última junta se acordó colocar un arco de triunfo en la calle de Torrijos junto a la plaza de Alvarez, y se asegura que los individuos de dicha sociedad ocuparán una galería construida al efecto, en la cual se colocará una banda de música u orquesta que salude con la marcha real a la régia familia en el momento de su tránsito.

También se acordó distribuir 8,000 reales de vellón en limosnas de 4 reales, cuyas papeletas repartirán los señores socios entre pobres necesitados, destinándose además 12,000 reales para redimir prendas empeñadas en los meses de diciembre a marzo próximo pasado, por la cantidad de 4 a 40 reales y cuyos dueños no hayan tenido medios para rescatarlas.

Sevilla.—Una de las fiestas más brillantes ofrecidas a SS. MM. durante su estancia en Sevilla, ha sido la que con un carácter privado dieron a sus augustos hermanos los duques de Montpensier, la tarde y noche del lunes 22 del corriente. Por la tarde los reyes y las personas únicamente por estos designadas, recorrieron en coche y a pie los preciosos jardines del palacio de San Telmo, y por la noche hubo un banquete en la galería o salón que cae a los jardines, notable por la riqueza de los muebles, los millares (cuatro mil) de luces de gas que alumbraban el salón y la mesa. Asistieron a la comida los reyes, los infantes, los ministros y las personas de su alta servidumbre, designadas por la Reina misma. Al concluir la fiesta, S. M. felicitó a los duques de Montpensier.

S. M. la Reina se ha dignado acceder a lo solicitado por el municipio acerca de la concesión de una parte de la huerta del Retiro, necesaria para llevar a cabo el proyectado alineamiento de las puertas de la Carne y de San Fernando. La Reina ha indicado que cede dicho terreno sin retribución de ningún género; y que es su voluntad que el nuevo muro sea igual al existente, debiendo construirse, si es posible, con los mismos materiales de este, y de ninguna manera en el terreno cedido, que ha de quedar íntegro a beneficio de la localidad.

Parece que el sábado en la noche ocurrió en la línea de Cádiz un descarrilamiento a consecuencia de encontrarse tres vacas en medio de la vía.

ESTRANGERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Marsella 27.—Segun cartas de Nápoles del 25, Pantaleon, capellán de Garibaldi, ha sido preso al volver desfilado de Sicilia. Cartas de Roma de igual fecha dicen que ha habido una gran concentración de tropas en Rieti, Spoleto y Perugia. El general Montebello desmiente la llegada de un regimiento francés.

Turin 27.—El ministro Pepoli ha pronunciado un discurso en presencia de una parte de la familia real, del príncipe Napoleón, de Carini y del cuerpo diplomático, con motivo de la distribución de pre-

mios en los institutos de enseñanza. En él ha hablado de unidad de estudios, como consecuencia de la unidad patria; también ha tributado elogios al príncipe Napoleón por sus discursos en el Senado francés en favor de la causa de Italia.

Berlin 27.—Háblase de una conferencia habida entre Bismark y los diputados Bueckdolls y Queist para conseguir un voto que autorice al gobierno a percibir la do-

zaba parte del presupuesto.

Viena 27.—Sir Bulwer, embajador inglés en Constantinopla, ha llegado esta mañana a Semlin, dirigiéndose inmediatamente a Belgrado.

Londres 27.—Segun el Morning-Post los documentos insertos en el Monitor no pueden tener otro sentido que preparar al público a la evacuación de Roma. Segun el Morning-Herald, la ignorancia sola puede suponer que el emperador desea hacer de Roma la capital de Italia. El Times combate el proyecto de solución a la cuestión romana publicado por el Monitor como extraño a la política práctica.

Roma 28.—Lavalette ha salido para París.

El 15 de octubre se verificará el matrimonio de la princesa Anunciata con el archiduque.

Nueva-York 18.—Los 15, 16 y 17 se han señalado por combates sangrientos entre las tropas de Mac Clellan y los confederados. Dícese que han salido vencedores los federales; pero los últimos informes prueban sin embargo que el triunfo del día 17 no ha sido decisivo.

En Harpesterry capitularon 6,000 federales.

El periódico italiano la Costituzione dice que Mr. de Lagueroniere ha hecho alianza con el príncipe Murat y que este es el móvil de los proyectos federalistas publicados por la Franca. Dicho diario asegura habérsele garantido la exactitud de esta noticia.

El secretario del príncipe Murat, señor Ruffini, acaba de llegar a Nápoles.

La Franca, asociándose a las ideas anti unitarias que acaba de emitir el célebre Proudhon sobre la cuestión italiana, se expresa en estos términos:

«Creemos, como él, que la unidad italiana, patrocinada por la Inglaterra, es un peligro para la Francia, y que después de haber censurado todas las tentativas de ella no podemos dejarla realizarse contra nuestros intereses políticos y religiosos y con desprecio de nuestra influencia en Europa. Hemos dicho, y repetimos, que, sujeta lo que quiera en Italia, la Francia está obligada a conservar el puesto de gran potencia de primer orden, como la entendían Enrique IV, Luis XIV y Napoleón I. Y cuando la revolución y la Inglaterra unidas traten de arrebataros ese puesto, es el patriotismo el que lanzará el grito de alarma.»

Poco tiempo hace que el emperador y la emperatriz de los franceses se dignaron ir a la Jouchere, cerca de Bougival, a casa del hábil mecánico Mr. Girard, para tomar parte en los experimentos del camino de hierro hidráulico o deslizador, sobre el cual se hacen lentos pero perseverantes estudios. El y dos vías de ensayo: una horizontal de 40 metros de largo; otra inclinada con una pendiente de 50 milímetros por metro y 50 de largo. En la vía horizontal se impulsan simplemente

los wagones con la mano, y adquiere una velocidad de cerca de 12 kilómetros por hora: en la vía inclinada son arrastrados por un propulsor ó especie de turbina hidráulica, y la velocidad puede llegar hasta 24 kilómetros por hora. SS. MM., sin atemorizarse por estas velocidades tan grandes en trayectos tan cortos y en solo algunos segundos, quisieron subir en los wagones de las dos vías y recorrer el espacio.

En el sistema de Mr. Girard no intervienen ruedas, sino mas bien unos patines ó trineos: los wagones se deslizan sobre los rails, interponiéndose entre aquellos y estos una delgada capa de agua.

El rozamiento se disminuye en enorme proporción, y es solo una pequenísimas fracción del que hay antes de la interposición del agua; pero si se cierra una llave que da salida al agua, sobre la cual corre el tren, adquiere toda la fuerza el rozamiento del hierro sobre el hierro, ó de la madera sobre el hierro, y en este caso, siendo su acción proporcional al peso de los wagones, se detiene el tren casi instantáneamente sin producir ningún sacudimiento, de modo que se evita cualquier peligro sin mas freno que la llave que se cierra. Al experimento asistió una comisión nombrada por el emperador y compuesta del coronel Favé y de M. Delaunay, de la academia de Ciencias y M. Lissajous, profesor de física en el liceo de San Luis, la cual deliberó casi a presencia de S. M. y decidió en seguida que se procediese inmediatamente al ensayo en grande escala del camino de hierro deslizador para poder utilizarle.

No es S. M. la Reina Cristina, como ayer decía uno de nuestros colegas del cual tomamos la noticia, sino S. M. la Reina viuda de las dos Sicilias, la que debe salir próximamente de Marsella para Civitta Vecchia, embarcada en el vapor Lepanto.

El último de los artículos que sobre la guerra de los Estados Unidos ha publicado la Revista española, indica la conveniencia de que el gobierno español, aprovechando la oportunidad que ha de presentarse muy en breve, reconozca la independencia del Sur al propio tiempo que lo haga cualquiera otra nación de Europa. El reconocimiento de la confederación naciente, dice el articulista, será para el mundo entero la mas sobria, la mas noble y generosa contestación que podría dar la España regenerada a los groseros insultos que desde el senado de Washington le dirigen no hace mucho los Estados Unidos, ofreciendo dinero por la isla de Cuba. Tal es la opinión de la Revista en este asunto sobre el que hay aun mucho que meditar, antes de que un gobierno adopte una resolución decisiva.

De París escriben a uno de nuestros colegas con fecha del 24:

«La preocupación constante de los círculos políticos de esta capital es la cuestión de Italia.»

Sobre ella, y segun el modo de pensar de cada uno, se forman los cálculos más diferentes.

Hay quienes dan todavía por segura la retirada de los señores Thouvenel y Persigny, y hasta se habla de dimisión de Walewski, creyendo que habrá una modificación en sentido reaccionario, fundándose en una entrevista verificada hace ya tiempo entre el emperador y Mr. Drouin de Lhuys.

La verdad es que nada hay determinado, ni acerca de la modificación ministerial, ni acerca de la cuestión de Italia, ni sobre las futuras elecciones.

M. de Benedetti marcho inmediatamente a ocupar su puesto en Turin, para donde se han embarcado ayer en Marsella el príncipe Napoleón y la princesa Clotilde, acompañado aquel de sus ayudantes y esta de sus damas, es decir que van con toda su comitiva y con séquito propio de su alta clase.

Aunque se pretende atribuir significación política al viaje del embajador y al del príncipe, lo cierto es que tiene una explicación sencilla, pues van a asistir al matrimonio de la princesa Pia.

Quizá sea de mayor importancia política la conversación que ha tenido Mr. Thouvenel con el baron Ricasoli, el cual ha estado aquí, de vuelta de Londres.

Los despachos recibidos ayer, y que verán nuestros lectores, son graves: la batalla entre federales y confederados debe haber sido sangrienta y tenaz para que los segundos se hallan visto obligados a repasar el Potomac después de una pérdida de 15,000 hombres y los primeros hayan quedado tan imposibilitados de coronar su victoria que se pronuncia en retirada sobre Washington.

Se anuncia que el gobierno imperia acaba de enviar un coronel de ingenieros a Roma, encargado de estudiar lo que costaría fortificar completamente la ciudad Eterna. Si esta noticia se confirma, lo que es dudoso, se puede deducir sin temeridad que no no estaba dispuesto a abandonar a Roma.

El emperador de Austria, que debe dirigirse a Bohemia, llevará a acompañamiento de 150 personas, entre oficiales generales y ayudantes de campo. Dícese que irá a visitar al príncipe Metterich a sus posesiones de Bohemia.

De una larga lista que publica un diario de las personas que se encuentran en el día emigradas en el reino de Nápoles, resulta que se hallan en este caso, entre otras menos notables y esclarecidas, sesenta y seis prelados, treinta y tres príncipes, treinta y cuatro duques, treinta y seis marqueses, treinta y ocho condes y doce caballeros.

Una correspondencia de París, escrita a la Independencia de Bruselas, dice, que a despecho de todos los rumores que se han hecho correr, la cuestión de Roma no ha dado todavía paso alguno; que Napoleón III no se ha franqueado con nadie sobre la política que piensa seguir y que ninguno de sus ministros, ningún hombre influyente ha obtenido hasta ahora la menor luz sobre lo que se piensa ó sobre lo que haya decidido en Biarritz.

A propósito de la crisis parlamentaria que acaba de surgir en Prusia, el Morning-Post hace entre otras cosas las reflexiones siguientes, que prueban cuanto se ha enagenado el rey Guillermo las simpatías del gobierno inglés:

«El rey de Prusia (dice el periódico de lord Palmerton), ha perdido la confianza de la Alemania liberal. Otra vez mas ha dejado escapar la bella ocasión de adoptar una política recta y honrada. Se necesita

to, tan lleno de sinceridad, que Clementina, admirada, volvió vivamente la cabeza para mirarle con gran escándalo de los asistentes, que ballaron esta mirada muy atrevida para una joven que se hallaba en un acto tan solemne. El sacerdote pronunció un largo discurso muy inconveniente, muy ridiculo, lo que por desgracia sucede con mucha frecuencia. Los indiferentes, los curiosos, se rieron con el mayor desgarro. Pero, la pobre casada, que ni aun siquiera le escuchaba, derramaba lágrimas, lloraba al ver destruida su mas bella ilusión, y a pesar de sus esfuerzos por reprimirse, se oían sus sollozos. Leonardo tembló; se creyó adivinado... un sentimiento de profunda compasión se apoderó de él... ¡qué desgraciada debe ser! dijo.

A esta palabra, Leonardo tembló. El desprecio, repitió con un movimiento convulsivo. Estaba pálido; la cólera descompone su rostro. ¡Ah! ¡ luego me habeis elegido por despectivo! Pero, señora, me debeis una confesión completa, añadió con ira. Y a pesar suyo, su mano apretaba fuertemente la de Clementina. Decíme... decíme; ¿quién es ese hombre que ha conmovido vuestro corazón, cuyo abandono os ha hecho comprometer así la dicha y el reposo de vuestra vida? Vamos, señora, tenéis el deber de ser sincera... nombradle. Había una gran parte de fatuidad en el deseo que tenía Leonardo de conocer a su rival. Amor de una joven de pocos años, pensaba, ilusiones novelescas, de las que será fácil triunfar... Clementina guardaba silencio; se hallaba en un indecible embarazo, que Leonardo interpretó equivocadamente. La pobre joven había encontrado en su orgullo esta ingeniosa mentira; pero no

Y como agotada por el esfuerzo que le había costado esta confesión, dejó caer la cabeza entre sus manos y prorumpió en llanto. La sorpresa había estúpido a Leonardo. Ambos guardaron un momento de silencio. Esa confesión es muy tardía, señora, dijo al fin Mr. de Mariy con amargura, ¿quién os ha impedido haberla hecho mas pronto? ¿qué locura os ha hecho consentir en casaros conmigo, si no me amabais? ¡Oh! ¡qué horroroso es no ser amado! exclamó Clementina, respondiendo a su pensamiento. — ¡Qué! dijo Leonardo, sin comprender el sentido de estas palabras; el hombre a quien amais, no quería casarse con vos. Clementina, lejos de ofenderse de esta insolencia, se apoderó de esta idea que podía servir a sus planes. — Me ha despreciado, dijo, y el des-

recogimiento, que ocultaba una desesperación tan violenta; tanta modestia aparente, y agitaciones tan combatidas, la prestaban un encanto indecible. La desesperación no roba jamás la elegancia. Leonardo era mas que nadie sensible a las seducciones de la elegancia, y esta desesperación que él descubría, a pesar del esmero que había en ocultarla, le llegaba al corazón. Pero aun cuando la hallaba bella y seductora, no amaba a Clementina; sin embargo, se enamoró repentinamente de la mujer que estaba allí... de rodillas, anegada en lágrimas, cubierta de flores y... de amarguras... Empezó a mirar su situación sin horror... y cuando la ceremonia quedó terminada, cuando ofreció la mano a su mujer para conducirla a la sacristía, la dijo mirándola con ternura: — ¡Clementina, ¡sois desgraciada! — ¡Oh! ¡me dice esto por compasión! dijo para sí; no, no quiero... prefiero su odio.

Me ha despreciado, dijo, y el des-

un espíritu firme y resuelto para estar á la cabeza de la Alemania. No teniendo estas cualidades, corre riesgos el rey de Prusia, con sus irresoluciones y timidez, de perder la confianza de sus súbditos y de su pueblo.

El periódico imperialista *La France* se expresa en los siguientes términos al juzgar las simpatías que el pueblo inglés aparenta tener hacia la unidad italiana. «Creemos que la unidad italiana, patrocinada por la Inglaterra, es un peligro para la Francia, y que después de haber censurado todas las tentativas de ella no podemos dejarla realizarse, contra nuestros intereses políticos y religiosos y con desprecio de nuestra influencia en Europa. Hemos dicho, y repetimos, que, suceda lo que quiera en Italia, la Francia está obligada á conservar el puesto de gran potencia de primer orden, como la entendían Enrique IV, Luis XIV y Napoleón I. Y cuando la revolución y la Inglaterra unidas traten de arrebatarnos ese puesto, es el patriotismo el que lanzará el grito de alarma.»

Las últimas noticias que hemos recibido de París manifiestan que llama mucho la atención en aquella capital el silencio que guarda el *Monitor* respecto al viaje del príncipe Napoleón á Turin, considerándose este suceso y el de haber insertado el periódico oficial la circular del general Durando de fatal augurio para la unidad de Italia.

El mariscal Randon volverá á París del 15 al 20 de octubre, confirmando a opinión de que hasta entonces no se tratarán en el seno del Gabinete imperial las graves cuestiones políticas.

El gobierno de Víctor Manuel acaba de adquirir en Francia gran número de fusiles para armar los guardias nacionales de Italia.

El secretario del príncipe Murat, señor Ruffoni, acaba de llegar á Nápoles. A este viaje, sin embargo, no se le dá importancia política.

### Gaceta.

Nueva religiosa. Hoy á las cuatro de la tarde tomará el hábito en el

convento de religiosas de Santa María de Gracia doña Catalina Poveda y Abad.

**Distinción al ejército.**—S. M. la Reina se ha servido expedir con fecha 28 de Septiembre último una real orden cuyo tenor es el siguiente: «Queriendo la Reina (Q. D. G.) que S. A. R. el Sr. Príncipe de Asturias don Alfonso de Borbón y Borbón figure desde su mas temprana edad en las filas del ejército español, á fin de que familiarizándose con sus glorias, valor y lealtad, pueda un día conducirle por la senda del honor, se ha servido disponer que desde primero del próximo octubre pase revista como soldado en la compañía de granaderos del primer batallón del regimiento infantería del Rey, señalado por S. M. en consideración á ser el mas antiguo de los de su arma.»

**Limosna.**—Parece que aun quedan por repartir entre los pobres seis mil libras de pan, que se les darán el día en que tenga lugar el regreso de SS. MM.

**Preparativos.**—Para la noche que permanezcan en esta capital SS. AA. se prepara una bonita iluminación que lucirá en la fachada del Gobierno civil.

**Bien las necesita.**—De real orden se ha dispuesto que se hagan á la mayor brevedad las obras de reparación que se crean necesarias en el cuartel de San Felipe, en cuyo edificio se hallan establecidas las oficinas del gobierno militar de esta provincia. Nuestros lectores, que saben como nosotros el mal estado en que se encuentra aquel local, comprenderán la importancia de la mencionada disposición.

**A propósito.**—Ya que se ha atendido á la reparación del cuartel de San Felipe rogamos á quien hacerlo pueda que se procure mejorar la triste condición á que ha quedado reducido el de la Trinidad, gracias á la indiferencia con que se ha mirado siempre su reparación.

**Es justo.**—Por el señor Gobernador civil de esta provincia se han dado las órdenes oportunas á fin de que se hagan, como es debido, las indemnizaciones de terrenos que ha de ocupar la vía férrea de Córdoba á Málaga, y para que sin perjuicio de los daños no se corten árboles ni

se cometan actos atentatorios de ninguna clase.

**Sangre.**—El Ayuntamiento de Castro del Rio ha sido autorizado para contratar un cirujano sangrador, subvencionado con cuatro reales diarios. Hasta el 29 del actual se admiten solicitudes.

**Se hizo célebre.**—El bueno del unipedo ha vuelto á estar de beneficio. Hace dos dias que el sitio de la Chozá del Cojo, se halla otra vez muy concurrido, á consecuencia de las obras que en aquella preciosa tienda se están ejecutando, como tenemos dicho, para la despedida de sus majestades y altezas.

**Aplica el cuento.**—Larga sería nuestra tarea si hubiésemos de censurar todos los dias los escándalos á que da lugar la gárrula procaçidad de ciertas gentes, con especialidad en los mercados. A propósito de esto nos es verdad que se mandó que los perros usasen bozal porque ladraran y muerdan?

**Peligros de Córdoba.**—El lunes fué atropellada y herida en la calle del Zarco una mujer por un mulo, que en uso de su autonomía libre y desembarazado, haciendo lo que cuadraba á su voluntad mular. Se nos figura que detrás de este animalito habrá alguna personalidad responsable.

**Un cesante.**—Olvidado por siempre de los hombres, la plaga soy de toda sociedad, el mismo siempre con diversos nombres, según que haya opresión ó libertad. No distingo de colores, solo espero los favores de aquel que beso la mano: ora sea un progresista—ora sea un anarquista—ó algun pérfido tirano. Al que impera—siempre adulto, sea cual fuere—su opinión; al que caiga—le desprecio—cual conviene á un malhechor. Bien conozco—que en el mundo—habrá pocos como yo; mas ¿quién sabe—el dano horrible—que me ha hecho—la nación?

Mi política vida no es misterio, toda se canta por un mismo son;—un memorial en cada ministerio, una esperanza á cada situación. Del ministro en la antesala—se han propuesto ya por gala—el decirme siempre jatrás!—hasta el misero portero—me conjura con un fletó—¡vade retro Satanás!—En el acto—echo de menos—mi esperanza, —mi ilusión, —aquel grado,

—aquel empleo—que vislumbra—mi ambición.—Todo yerto—todo frío—lo percibo—en derrotero, cuando há poco—me creía—que era un genio—un semi Dios. En mi vida privada de cosante—no encuentran muchas cosas que llorar, sobre todo la falta de sonante—que nunca me dejó de atormentar.—Calando siempre mi lente—y alisando entrela gente—por ver si me encuentro alguna, —siempre diviso belleza,—siempre diviso pobreza,—nunca diviso fortuna.—¡Ah riqueza!—donde te hallas—que mi lente no te vió,—quiero verte,—quiero asirte,—mas tú nunca—oyes mi voz.—Debo á todos,—y si busca—al cesante—el acreedor—no me encuentra,—porque entonces—soy un genio volador.

Ni aun me salva el amor, ¡feliz estrella!—que guía al puerto al naufrago infeliz!—Con qué dolor al acordarme de ella—lágrimas vierto de un amor sin fin.—Mas me vió tan miserable,—que, cual si fuera un culpable,—trocé en desprecio su amor.—¡Oh cielos, quien lo creyera—que la pérdida anadiere—tal dolor á mi dolor!—Y el amigo—que en un tiempo—me juraba—su adhesión,—cuando vió—mi triste estado—sin piedad me abandonó,—y la turba—de falsarios—que en bonanza—me cercó,—al momento dispuso cual fantástica—visión.

**Subasta.**—El día 12 del actual se subasta en Villafraña los derechos que devenguen las especies de consumos en el año próximo.

**A los cazadores.**—Se ha declarado acotada para caza mayor y menor la dehesa llamada Mesa del Arrendaal, término de Almodovar.

**Histórico.**—Al Alcalde de un pueblo de cierta provincia se le preguntó oficialmente por la Junta general de Estadística que en qué consistía que en el último periodo de diez años habian nacido mas hembras que varones, debiendo ser lo contrario. El Alcalde, que no debía ser lerdo, estuvo un gran rato discutiendo el modo como habia de formular su respuesta, y después de haberlo pensado bien se decidió á darla en los términos siguientes: «A esta pregunta podrá contestar la Divina Providencia, pues este Ayuntamiento está seguro de las operaciones censales y no puede acudír al Criador para saber en qué consiste sea mayor el número de nacidos de un sexo que de otro.»

**Viudo resignado.**—Un caballero que acababa de perder á su esposa, quiso tener el triste consuelo de acompañar hasta el cementerio los restos mortales de aquella. Por la noche fué á darle el pésame uno de sus amigos íntimos, y entre otras cosas le dijo:—Es preciso que procures distraerte: en el estado de abatimiento en que te hallas, debe ser muy provechoso el ejercicio. —¡Es verdad! contestó el inconsolable viudo: así es que el paseito de esta tarde me ha aprovechado mucho.

#### Gobierno de la provincia de Córdoba.

Habiéndose acordado la enagenación en pública subasta de las maderas de flandes y de pino que sirvieron en la tienda que se construyó para recibir á SS. MM. en el real de la feria de la Salud, se ha señalado, para su remate el día 12 del actual á las doce de su mañana en este gobierno de provincia, bajo los tipos de su aprecio, que podrán verse en la secretaria del mismo, y aquellas en el expresado punto de la Victoria, donde se hallan aplazadas; advirtiéndose que serán admitidas todas las proposiciones que se hagan sea cualquiera el número de varas que se pidan, con tal de que no haya que cortarse pieza alguna, siendo preferido además en igualdad de precio al que solicite mayor cantidad de maderas:

Lo que se hace saber para su debida publicidad.

Córdoba 1.º de octubre de 1862.— Manuel Ruiz Higuero.

El secretario de la redacción, ISIDORO BADIA.

### Boletín religioso.

Hoy. Los santos Angeles Custodios. —JUBILEO CIRCULAR.—En el convento de Santa María. —Último día de novena á Ntra. Sra. de las Mercedes en la iglesia de San Juan de Letran. —Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de Befén, en S. Miguel.

EDITOR RESPONSABLE, D. José Martínez.

CÓRDOBA.—1862.

Imprenta y Litografía de D. Fausto Garcia Tena, calle de S. Fernando núm. 34.

## SECCION COMERCIAL.

### Mercados.

#### BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 27. Cónsul dado 50-55 c. Diferencia 41-90. Cuenta arrendable de primera clase 33 10 Id. de segunda 16-60. Id. del personal 19-85. Acciones del Banco de España 210-00. CAMBIOS ESTRANJEROS. Londres, á 90 dias fecha, 50 00 p. París á 3 dias vista 5-23.

#### CÓRDOBA.

Precio de trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 30 de setiembre á igual hora del día 1.º de Octubre. Trigo 707 fanegas desde 46 á 59. Cebada 215 fanegas de 29 á 30. Aceite en los molinos á 46 1/2. Id. en la ciudad á 39. Jabon blando á 17 cuartos libra. Carne de vaca á 35 cuartos libra.

#### SEVILLA.

En la Alhondiga. Trigo de 60 á 69. Cebada de 28 á 32 Fuera de la Alhondiga. Trigo de 56 á 63. Cebada de 24 á 28. Habas á 41. Aceite á depósito de 30 á 32 para el consumo á 55.

#### GRANADA.

Trigo de 44 á 54. Cebada de 24 á 26. Habas de 34 á 36. Aceite de 57 á 58.

#### MÁLAGA.

Trigo de 43 á 64. Cebada de 23 á 30. Habas de 42 á 47. Aceite de 48 á 50.

#### JAEÉN.

Trigo de 44 á 48. Cebada de 24 á 25. Habas de 26 á 28. Aceite de 32 á 60.

#### JEREZ.

Trigo de 60 á 68. Cebada de 26 á 32. Habas de 50 á 56. Aceite de 49 á 50.

### Ferro-carril.

Salen el primer tren á las 4 y 15 minutos de la madrugada, llegando á Sevilla á las 5 y 45 minutos de la mañana. Este tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 6 y 25 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 11 y 25 minutos. El segundo tren sale á las 7 y 5 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 5 minutos. De Sevilla sale á las 4 y 5 minutos de la tarde y llega á Córdoba á las 9 y 5 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 8 y 45 minutos de la noche y llega á Córdoba á las 12 y 15 minutos de la noche. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz. Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa.—Primera clase 52 rs. 47 centimos.—Segunda clase 39 s. 17 centimos.—Tercera clase 23 rs. 70 centimos. Id. de Córdoba á Cádiz y vice-versa.—Primera

clase 112 rs. 70 centimos.—Segunda clase 84 rs. 49 centimos.—Tercera clase 64 rs. 64 centimos.

### Diligencias.

#### Norte y Mediodía.

Salen para Madrid los días pares á las 2 de la tarde. Entran los impares á la misma hora. Calle Ambrosio de Morales, frente á la fonda de Rizzi.

Sus precios son los siguientes.

Berlín.	A Manzanares.	A Madrid.
489	520	
Interior.	379	440
Rotonda.	299	360
Cádis.	239	300

#### La Madrileña.

Salen para Madrid los días impares á la una de la tarde. Entran los pares entre 11 y 12 de la mañana. Calle de S. Fernando núm. 47. Sus precios son como los de las del Norte y Mediodía.

#### La Cordobesa.

Salen para Madrid todos los días á las doce y media del día. Entren todos los días entre once y doce de la mañana. Calle del Ayuntamiento núm. 4. Sus precios como las del Norte y Mediodía.

#### Las Andaluzas-Sevillanas.

Salen para Madrid los días pares á las 10 de la noche. Entren los impares. Calle de S. Fernando núm. 36. Precios como las anteriores.

#### La Victoria.

Salen para Madrid los días impares á las diez de la noche. Entren los pares. Calle de S. Fernando núm. 38. Precios como las anteriores.

#### La Andaluza.

Salen para Lucena todos los días á las once de la noche. Entren todos los días á las dos de la madrugada. Salen para Cádiz los días pares á las seis de la tarde. Entren los días pares á las 3 de la madrugada. Precios.—Para Lucena: berlín 52 rs. Interior 39.—Para Cádiz: berlín 75. Interior 43. Calle de Luceno, antes del Pórtico núm. 43, por D. Alfonso Maroto.

#### La Malagueña.

Salen para Málaga los lunes, miércoles y viernes á la una de la tarde. Entren los martes, jueves y sábado entre 11 y 12 de la mañana. Precios.—Berlín 220 rs.—Interior 160. Calle de S. Fernando núm. 47.

#### Sillas-correos.

Horas en que se hallará abierta la administración para el despacho de billetes hasta Madrid, desde el 1.º de Julio.

De 12 á 3 de la tarde.
De 7 á 8 de la noche
De 10 á 11 de la misma.

El importe de cada asiento es 364 rs.

### Otros carruages.

Carruages acelerados del Norte y Mediodía. Habiéndose abierto al público la estación de

Santa Cruz, la empresa del Norte ha establecido su servicio de carruages acelerados desde dicho punto á esta ciudad, invirtiendo dos dias en su trayecto combinando sus llegadas con las salidas de los trenes, siendo sus precios sumamente económicos; tambien ha mejorado sus carruages poniendo almohadones á sus asientos para mayor comodidad del viajero, y á mas recibe toda clase de mercancías para todas las líneas de España y del extranjero, teniendo servicios propios y correspondencias con todas las compañías de ferrocarriles y vapores.

Su unico despacho administración de diligencias del Norte y Mediodía, calle Ambrosio de Morales, frente de la fonda de Rizzi.

#### Empresas de transportes.

en combinacion con el ferro-carril de Sevilla á Córdoba para Montilla, Aguilar, Lucena, Benaméjil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Sevilla los lunes, miércoles y viernes. Salen de Córdoba los martes, jueves y sábados. Los efectos que se hayan de transportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados.

Se despachan en Sevilla por D. Rafael Lacambra, plaza de Villasis.

En Córdoba por D. Alfonso Maroto, calle de Lucano núm. 14, antes del Pórtico.

#### Mensajerías aceleradas de D. Benito Ferrer.

Esta empresa, única en su clase en la carrera de Madrid, ha establecido una oficina central para la percepción y entrega de los efectos que se conducen en las mismas. Dicha oficina se halla situada en la calle de S. Fernando núm. 36 y está á cargo de D. Manuel María Reyes, en la cual se admiten arrobos y pasajeros á precios convencionales. Continúa su administración principal en el campo de la Merced núm. 34 como punto de partida y llegada de las galerías, y tan apropiado por la proximidad á la estación del ferro-carril. La salida de las galerías es á las 5 de la mañana un día si y otro no, invirtiendo solo dos hasta Santa Cruz de Mudela.

#### Galernas.

En el parador del Puente se despachan por D. Policarpo Vergara las galerías de D. Benito Ferrer que salen para Madrid los días pares, siendo sus precios convencionales. Admite arrobos para Málaga y su carrera.

En el despacho de D. Alfonso Maroto, calle del Pórtico posada de la Herradura se admiten arrobos y pasajeros para las mensajerías de D. Benito Ferrer, que salen para Madrid los días pares, á precios convencionales.

### Correos.

#### ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las doce menos cuarto de la noche. De Sevilla por el ferro-carril á la once y veinte y cinco minutos de la mañana. De Málaga y su carrera á las tres de la tarde. De los pueblos de la sierra á las siete de la tarde. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya por el ferro-carril á las doce y quince minutos de la noche. De la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcazar, S.

Sebastian de los Ballesteros y Victoria á las diez y diez minutos de la noche.

#### SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á la una de la madrugada y cinco minutos de la tarde.

Para Málaga y su carrera á la una y diez minutos de la madrugada.

Para los pueblos de la sierra á las tres de la madrugada.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya por el ferro-carril á la una y quince minutos de la madrugada.

Para la Carlota, Fuente Palmera, Guadalcazar, S. Sebastian de los Ballesteros y Victoria á la una y quince minutos de la madrugada.

### Campanadas.

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurriere el mismo.

Catedral, 1.—S. Pedro, 2.—S. Andrés, 3.—S. Lorenzo, 4.—S. Marina, 5.—S. Nicolas de la Villa, 6.—S. Miguel, 7.—Compañía, 8.—S. Juan, 9.—Agerquia, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

### Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se expresan.

Posada del huerto de S. Pablo. BAENA, Antonio Morales y Gerónimo Espinosa AGUILAR, Manuel Ramirez. Posada de S. Antonio. FERNÁNDEZ, Rafael Serrano, Juan Garcia, Alonso Rubio, José Serrano, Juan Ortega, y José Rodriguez. CÁDIZ, Manuel Gutierrez. SANTA ELIA, Juan Castellano. Posada del Toro. OBEJO, Francisco Diaz y Andrés Pérez. Posada de la Pulia. POZOBLANCO, Juan Colchero. PALMA, José y Juan Perez. MONTALBAN, Agustín Robles y Juan Castillero; ECÍJA, Salvador Dieguez. ANDEJAN, Juan Montero. OBLEJO, Francisco Sanchez. Posada de la Madera. MONTORO, Francisco de Luque. ECÍJA, Antonio Escalera. Posada de S. Rafael. CASTRO, Francisco Manuel Carpio. CASTRO, Juan Romero. LA CAMPANA, Andrés Montero. AGUILAR, Francisco Perez. Posada del Pórtico. RAMBLA, Rafael Panadero. Posada de la Espada. MONTORO, Hildeonso Caballero. VISO, José Lopez, Hildeonso Ruiz y Juan Calvo. POZOBLANCO, Antonio Morales. Posada nueva del Carmen. BUJALANCÉ, José María Valera y Francisco Venecida. POZOBLANCO, Joaquín Redondo.

ESPIEL, José, Juan y Antonio Madrid. CASTO, Juan Antonio Bravo. Posada de Sta. Marta.

FUENTEBOBILUNA, Miguel Sanz y Joaquín Benavente. Posada de las Yervas.

ADAMUZ, Bartolomé Obrero. DOÑA MENUA, Cristoval Navas.

VILLANUEVA DE CORDOBA, José Jurado y Juan Buenestado.

BUJALANCÉ, Francisco Rodríguez. VALENZUELA, Francisco Garcia.

ANDUJAR, Francisco Gomez. Posada del Obispo Blanco.

ADAMUZ, Cristoval Arenas y Juan Antonio Valverde. MONTORO, Manuel Tabares y Francisco Luque.

PEDRO ABAD, Hildeonso Castilla. VILLAFRANCA, Miguel Estremera y Rafael Rodriguez.

Posada de la Faja. PIREGO, Antonio Aguilera.

FUENTE GENIL, Cristoval Godoy y José Morales. Posada nueva de la calle de S. Pablo.

CARPIO, Fidel Charquero. Casa de la fuente, Catedral.

CABRA, Gabriel de Reyes (a) Floro. Carrera del Puente núm. 28.

ECÍJA, Fernando Roman.

### Franqueo

de la correspondencia.

CARTAS PARA EL INTERIOR DE LAS POBLACIONES. Donde está establecido, hay que poner un sello de 2 cuartos por cada media onza de peso ó fracción de ella; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero.

PARA TODOS LOS PUEBLOS DE LA PENINSULA E ISLAS ADYACENTES.—El franqueo es obligatorio. Un sello de 4 cuartos por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados.—Además de los sellos de franqueo otro de 2 rs. PARA CUBA Y PUERTO-RICO.—Un sello de 4 real por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA LAS ISLAS FILIPINAS.—Un sello de 2 rs. por cada media onza ó fracción de ella.

Certificados.—Además del franqueo, cuatro sellos de 2 rs. cada uno. Por los vapores ingleses.—Un sello de 2 reales por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 8 rs. PARA AMBAS AMERICAS.—Un sello de 4 rs. por cada cuatro adarmes ó fracción de ellos.

PARA INGLATERRA.—Es voluntario el franqueo.—Un sello de 2 rs. por cada 4 adarmes ó fracción de ellos.

Certificados.—Además del franqueo, un sello de 4 rs. PARA FRANCIA.—El franqueo es voluntario. Tres sellos de 4 cuartos por cada 4 adarmes ó fracción de ellos.

Las cartas no franqueadas, pagan por el mismo peso de cada 4 adarmes 2 rs. Certificados.—Además del franqueo, un sello de 3 rs. PARA BELGICA, ITALIA, ETC.—No se puede franquear.

EL PADRE DE LOS

POBRES. Novela de costumbres por don R. del Castillo. Se publicará por entregas de 15 páginas y a cada cuatro acompañará una preciosa lámina, siendo el precio de cada una MEDIO REAL en esta España, en suscripción en el despacho de este periódico, calle de San Fernando número 34.

MONTAÑA. La hay

para graneros, en los montes de la Aljara y suertes de Guadarrama. En la calle del Conde Gondomar núm. 9, pueden tratarse.

MADERA. En la calleja

Suiza núm. 5, detrás del convento de Capuchinas, se encuentra de venta una porción de madera de álamo negro.

CARNEROS. Se espera

en Cádiz en breves días un barco procedente de Atenania, que traerá para su venta un número de carneros merinos, de casta sajona, desde el precio de 33 a 40 pesetas fuertes por uno. Para verlos y tratar de ajuste, acúdase en Cádiz a don Andrés de los Palacios.

PERDIDA. En la tarde

del 20 del corriente, se perdió un botón de pechero de oro con similitud, desde el almacén de maderas de don Antonio Carrasco hasta la puerta de Gilegos. La persona que se lo haya encontrado se le recompensará con la mitad de lo que se le pida por el mismo. Si se presenta en la peluquería de don Francisco Hidalgo, cuesta de Luján, donde está el compañero, y se le dará una gratificación.

EL CASTILLO DEL

AGUILA NEGRA, novela original por don Gabriel Sanchez del Castillo. Se publicará por entregas de 15 páginas en 45 prolongando, siendo el precio de cada una un real en toda España. Se suscribe en el despacho de la imprenta y litografía de don Fausto García Tena, calle de San Fernando núm. 34, donde se halla de manifiesto la primera entrega.

MONA. En la calle de

Santa María de Gracia núm. 116, hay de venta una mona procedente de Tetuán, que hace unas cuantas y notables hazañas.

PAJA. Se vende, llevada

añadido por un dueño de la propiedad, a los precios justos y convenientes que se convendrán en casa de don José Castiella, de Castro núm. 2.

MANTECA de Ham-

burgo fresca, de superior calidad; acaba de llegar y se expone en el establecimiento de don Diego Luesca, plazuela de las cabas.

COMPRAS. Se desean

comprar algunos dehesas y cortijos en término de esta provincia, los que deseen enagenar se servirán pasar nota de su calidad y lances a fin de que se vea por el comprador para entrar en ajuste. El director del Centro cordobés, procurador don José Francisco de Trassovares, que tiene su oficina en la calle del Cister núm. 16, es el encargado para recibir las notas y entenderse con los vendedores.

MANTECA. Se ha reci-

bido fresca de Hamburgo en la droguería de don Antonio Carrasco, calle del Ayuntamiento número 10.

PERDIDA. A la venida

de un poco de ganado a la feria el día 15 del corriente, se ha estado una vaca de seis meses de edad, negra, braguada, lueca, con la oreja izquierda necrosada y en la derecha una moxa atrás. De sospecha la persona que estuviere en su ganadero o supiere su paradero, envíe a la casa núm. 2 calle de Concepción, y se le agradecerá su noticia.

LIBROS. En la imprenta

de D. Fausto García Tena calle de San Fernando núm. 34 han llegado las obras siguientes: Guía fácil, sencilla y completa de la contribución de consumos, por D. Lucio Freixa, 8 rs. Guía segura de carreta, amillamiento, estados, resúmenes, repartos y ordenes a los dueños de Equitativos, por D. Lucio Freixa, 18 rs. Una completa de repartimientos de inmuebles. Contiene 2401 lances que empiezan con la de un centavo de rs. y concluye en la de 21 rs. y 45 centavos por D. Lucio Freixa, 60 rs.

AGENCIA DE NEGOCIOS

bajo la dirección de los señores MUNOZ Y BARBERINI. Los asuntos, billete preferente de esta casa se atiende y venta de frutos y lances; administración de estas; redención de censos; compra y liquidación por cuenta de los interesados de créditos contra el Estado, y activar cualquier solicitud que las corporaciones o particulares tengan pendientes en los centros directivos de la corte. Las oficinas se hallan establecidas en la calle Jesús María núm. 4.

FOSFOROS. En la acre-

ditada fábrica de fosforos de Antonio Martínez, campo de San Antonio núm. 11, se esperan desde el día 15 del corriente más las pesetas de cajas a los precios siguientes: Núm. 1, 35 cerillas blancas su humo, a 11-12 rs. gruesa; la docena, un real. Núm. 2, 50 cerillas m. id., a 11-12 rs. gruesa; la docena 40 centos. Núm. 3, 100 cerillas m. id., a 23 rs. gruesa; la docena 48 centos.

CRISTALES PLANOS.

En el establecimiento droguería de don Bartolomé Luque, calle Almoneda, número 11, se venden cristales con mucho arreglo en sus precios, procedentes de las mejores fábricas del reino. También hay un buen surtido de los llamados de Mosolva, con dibujos preciosos, para evitar visillos.



BAZAR DE CAMAS

INGLESAS, EN CORDOBA, calle de Antonio de Morales núm. 1.º

En Sevilla, plaza del Pao núm. 4, esquina a calle Confiterías núms. 1, 2, 3 y 4.

Grandes depósitos de camas, catres y camas de hierro inglesas claroladas y aqueadas con preciosos dibujos; dichos de bronce o metal; cocinas económicas; caja de hierro para dinero; planchas para ropa; palas de hierro superiores para los ferro-carriles y otros usos; utensilios de cocina de todas clases, azopelas y piques; braseos y sartenejas de azafar y otros muchos géneros a precios muy arreglados.

ARRENDAMIENTO.

El del cortijo del Villar y el de Arenales, para desde S. Miguel de 1853 y de las Pilas para el de 1864, situados en el término de Ecija, propios del Excmo. Sr. marqués de Guadalcázar. En la contaduría de S. B. se oyen proposiciones hasta el día 30 de setiembre corriente, donde se encuentra el pliego de condiciones y se admitirá las que se hagan p. é. v. la aprobación de S. E.

BUGIAS ESTEATICAS.

A la imprenta de D. Fausto García Tena ha llegado un gran surtido de bugias de las mejores fábricas, las que se venden por mayor y menor.

DINERO. Una persona

de Sevilla desea colocar en esta ciudad o en su provincia de 15 a 20,000 duros en pequeñas o mayores cantidades, sobre fincas rústicas o urbanas, sobre alminas o sobre firmas que sean admitidas. Los que soliciten algún interés, podrán acudir a la calle del Liceo núm. 28, donde se les enterará de la persona con quien han de tratar los negocios que sobre el particular desean.

PIANOS. En la calle de

Fernando Colon núm. 22, se halla abierto un depósito de pianos de la acreditada fábrica de Barcelona, de Barcelona a precios solamente módicos, dándose los pianos a plazos y en cambio de otros servidos.

PERDIDA. El día de la

Hegada de S. M. se extraviaron unas tijeras de sastrero desde palacio a la Compañía. El que las hubiere encontrado y las presente en el obrador de ebanistería de don Francisco Rodríguez, se lo gratificará.

EFFECTOS DE DIBU-

JOS. Los hay de todas clases y precios en la imprenta y litografía de don Fausto García Tena, calle de San Fernando núm. 34.

FOTOGRAFIA. En la

calle Abrazamos núm. 2, se ha abierto al público un nuevo gabinete, en el que se hacen toda clase de retratos a precios convencionales, desde las 10 de la mañana hasta las 3 de la tarde.

ESTUCHES DE MAT-

TEMATICAS muy apropiados para los estudiantes que se dedican al dibujo lineal. Se venden en la imprenta y litografía de D. F. García Tena, calle de San Fernando núm. 34, a los precios más equitativos, puese han recibido directamente de la fábrica.

FRUTOS DE PASTO Y

BELOTA. En la contaduría del Excmo. Sr. marqués de Guadalcázar, se oyen proposiciones de compra de los dichos aprovechamientos, de este año, respectivos a la hacienda de Aliseda y Aragres, fuera de cercas, hasta el día 6 de octubre próximo, bajo el pliego de condiciones que se manifestarán a los que se interesen en los referidos distritos.

CRIDADAS. Se necesita

una cocinera y una criada para el cuerpo de casa en la posada del Carmen, calle de San Pablo, 63.

VENTA. Se enagena el

esquilmo de granadas pendiente en la huerta denominada de Santa María, sita en el alcor de la sierra de este término. Su dueño, que vive en la calle Fernando Colon antes de la Ceniza, oye proposiciones todos los días desde las 9 de la mañana hasta las 2 de la tarde.

VENTA. Se anuncia la

venta pública del fruto de bellota de las nubes Majadas, Sierra Mollina, Biéna, Viena, Ventosilla, Fuente de la Arena, Pasada, La Mata y Carnería, que constituyen la dehesa de Tornillos, propia del Excmo. Sr. marqués de Buenameji. El señero no se reserva ninguna para venderla privadamente, ni reconoce más privilegio que la mejor proposición. El acto tendrá lugar el día 14 de octubre a las once de su mañana en la misma casería de esta dehesa, donde se encontrará de manifiesto para todos el pliego de condiciones y los afuros de cada una de las Majadas.

ALMONEDA. La hay

en la plazuela de don Gerónimo Paez núm. 8.

MASETAS. Las hay de

venta en la casa núm. 3 plazuela de San Hipólito. En la misma darán razos.

NOBILIARIO DE LOS REINOS Y SEÑORIOS DE ESPAÑA

Graduado en la celebre Universidad de Francia, individuo de la Academia española de Arqueología de Madrid, diputado correspondiente de Sevilla y de la de Acaica, académico correspondiente de la de Ciencias y Literatura de Granada y de la de Ciencias, Bellas Letras y Nobles artes de Córdoba, socio de la Económica de Amigos del País de la expresada ciudad de Granada, y de la Real Económica de Amigos del País de Córdoba y su Reino, autor de varias obras históricas, filosóficas, heráldicas y filológicas. Contiene más de dos mil apellidos con sus correspondientes escudos de armas, primorosamente iluminados al color. Consta de seis tomos en 4.º mayor, en rico papel avitelado, con profusión de preciosas láminas que compiten con las mejores que de su clase se estamparon en Londres y París. Precio de toda la obra, 900 rs.; cada tomo 160 rs. Para facilitar la adquisición de esta hermosa e importante obra, se puede tomar toda, o solamente el tomo o tomos que cada uno tenga por conveniente.

Apéndice al Nobiliario de los reinos y señorios de España, por el mismo autor.

Contiene noticias históricas heráldicas de la real maestranza de caballería de Valencia, de muchas casas nobles y hijos de Castilla, y más de mil apellidos con la explicación de sus blasones. Se publica por entregas de ocho páginas en 4.º mayor, en papel avitelado, con preciosas láminas iluminadas al color; precio de cada entrega con lámina, 3 rs. Formará un hermoso tomo como los del Nobiliario. NOTA. El acreditado genealogista señor don José Ramón de Moneada, director de ambas obras, abogado del ilustre colegio de Murcia, y desdeñante por línea recta y rigurosa agnación de los esclarecidos y antiquísimos Moneadas de Barcelona, se halla de paso en Córdoba y permanece por dos o tres días en la calle del Liceo núm. 26, donde admite sus señas a las expresadas obras y encargos para formar árbol genealógico, arreglar escudos de armas, formalizar despachos de linaje y demás asuntos, referentes a la ciencia heráldica y a la nobleza, convenientemente autorizados, los que así proceda, por los correspondientes escribanos de cámara y rey de armas de S. M.

LA FAMA CORDOBESA.

En esta fábrica de licores, calle de la Madera alta núm. 5, se halla un abundante surtido con variadas clases, cuya finura y aroma conoce el público, y además se encuentra el legítimo Rom de Jamaica, Cognac viejo, Ginebra y Caña de Puerto-Rico. Hay jarabes refrescantes, medicinales de varias clases, cerbeza y gaseosas. En el almacenado de vinos los hay de Montilla, Valdepeñas, Málaga dulce, de Jerez seco, Moscatel, Pajarete y Pedro Jimenez.

LIBROS DE TEXTO PARA EL INSTITUTO Y ESCUELA DE VETERINARIA.

Se hallan de venta en la imprenta y litografía de don Fausto García Tena, calle de San Fernando núm. 34.

Rob-Boyveau Laffecteur.

Los médicos de los hospitales recomiendan el ROB-BOUYVEAU LAFFECTEUR; es el único autorizado por el Gobierno y aprobado por la Real Sociedad de Medicina, garantizado con la firma de doctor Graudeau de St. Gervais, médico de la facultad de París. Este remedio, de muy buen gusto, y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la marina real hace más de sesenta años, y cura en poco tiempo con pocos gastos, y sin temor de recaídas, todas las enfermedades sífilíticas nuevas y inveteradas o rebeldes a mercurios y otros remedios, así como los empujes y las enfermedades cutáneas. El Rob sirve para curar: Herpes, Gota, Catarros de la vejiga, Páridos, Abcesos, Marasmo, Fumor y blándos, Anas nerviosos, Ulcéras, Sarna desgenerada, Reumatismos, Hipocóndria, Mal de piedra, Sífilis, Gástro-enteritis, Escrófulas, Escorbuto. Precios 70 rs., 38 rs. y 20 rs. - Para la venta al por mayor, en Cádiz, calle de S. Francisco núm. 13, a los señores Tacón y compañía, depositarios generales. - Venta al por menor, en Granada, Miguel Delgado y Jimenez Torres. - Sevilla Lopez Blesa y compañía, droguistas, plaza de la Encarnación Miguel Espinosa, botica de S. Pablo.

Advertisement for a mechanical dentist, DON JOSÉ SERRANO Y GARCÍA, PROFESOR DENTISTA MECÁNICO. He offers dental services, including extractions, fillings, and prosthetics, with a focus on painless procedures and high-quality work. He is located at Calle de San Fernando, 20.

Advertisement for PILDORAS VEJE-TALES DE CAUVIN, a medicinal product for the elderly, available at the pharmacy of the Superior School of Medicine in Paris.

Pluce de l'Ara de Triomphi, 10, Paris. Estas pildoras son digestivas, tónicas y depurativas; por su eficacia y el fácil empleo que prestan, son en su especie el mejor purgante para combatir el estomago, destruir los humores y la acritud de la sangre, así como para recuperar la armonía en las funciones vitales. Entrado en su composición sustancias vegetales tienen la propiedad de rehabilitar los intestinos y purgar sin fatigar el estomago, ni debilitar ningún órgano. No exigen régimen ni bebida alguna especial, y por lo siguiente constituyen el más cómodo y eficaz de todos los purgantes con que se recomienda a menudo y con éxito en las enfermedades agudas y crónicas como gastritis, asma, catarros, dolores, obstrucciones, empujes, jaqueca, escrófulas etc etc. El mérito de estas pildoras puede decirse a estas dos palabras: restablecimiento o conservación de la salud. Venta únicamente al por mayor dirigirse en Cádiz, calle de San Francisco núm. 13, a los señores Tacón y compañía, depositarios generales.

Venta por menor en Cádiz, Muñoz, botica de las columnas. Marcos, botica del Coiro. Jerez, Mendez. Gibraltar, Fréich y comp. Algeciras, Ricardo Almagro, plaza de la Constitución. Sevilla, Lopez Blesa y compañía, droguistas. Miguel Espinosa, botica de San Pablo. Málaga, Ramon de Navas Pablo Calvet.

Veigitorios de Albespeyres. Unos especialmente admitidos en los hospitales civiles y militares de Francia por orden del consejo de salud. Obran en pocas horas y se conservan en el tiempo. El papel Albespeyres conserva después una supuración abundante y regular sin dolor ni dolor. Recomendado hace más de 40 años por los primeros médicos, ha dado el Instituto de la facultad de medicina que es una de las pocas mejoras médicas que deba a un médico. El nombre del inventor Albespeyres está grabado en cada hoja. En París, Foubourg, Saint Denis, 80, y en casa de los boticarios y droguistas de España. Provistos además de los verdaderos medicamentos franceses más apreciados, la misma casa tiene capsulas de Raquin, de capsula pura, aprobada por la academia de medicina de Francia, como superiores a todas las demás. Desconfiar de las falsificaciones. Ventas al por mayor, dirigirse en Cádiz, calle de San Francisco núm. 13. Ventas al por menor, Sevilla, don Miguel Espinosa, don Francisco G. Otero.

VENTA. La de dos casas núm. 5, calle del Horno de la imagen en la Fuensca, y núm. 4 calle de S. Basilio; están en buen estado de reparación, y quien las convenga podrá tratar con su dueño que vive calle de la Moreria núm. 4.

DILIGENCIA. La empresa de diligencias Postas-Andaluzas-Sevillanas, ha dispuesto que sus coches salgan de Sevilla capital a las diez de la noche del día, para el lugar de hacerlo a las doce del día, entrando de Madrid a la misma hora los días impares, todo con el fin de facilitar las expediciones con los trenes-correo de Sta. Cruz y Córdoba. La empresa se obliga a no perder ninguna tren-correo, ni ser por causas eventuales e imprevisas; pero siendo por falta de tiro o por correo poco, se compromete a conducir los viajeros gratis.

FOSFOROS SEVILLANOS. A 24 rs. la gruesa de cajas de 100 lvs. y 2 rs. la docena en la droguería de don Antonio Carrasco, calle del Ayuntamiento núm. 10.

PRESTAMO. Tiene comisión para hacerlo de 160,000 rs., el procurador de este número don Manuel Matilla, que vive en las calles que van al Portillo núm. 12.

VINOS Y LICORES ESTRANJEROS. Hay un surtido muy bueno y de calidad superior, como Vinos, Conacs y licores, Saint Estéphe, Conac fino Champagne, Chateau Lafite, Conac, Ron, Medoc, Cacao, Hautbrion, Vanille, Ananas, Chateau Margaux, Barbades, Saint Julien, Moka, Saint Emilion, Cedrat, Chambertin, Noyau, Centenac, Raspail, Sauterne, Chartreuse, Gráve, Champagne, Parfait amour, Vino del Rhin.

Se vende a precios muy arreglados en Cádiz, calle S. Francisco núm. 13, primer piso. Sres. Tacón y compañía.

TRASPASO VENTA. Por tenerse que ausentar su dueño se vende de traspaso la fábrica de chocolate llamada de la Aurora, sita en la calle de San Hipólito núm. 8, con todas sus máquinas y enseres. La persona a quien se le puede pasar a verla y tratar de su ajuste a la misma casa.

VENTA. Se vende porción de higos pasados y esquilmo de granadas de la huerta de Rojas, pago de la Fuensca. La persona que le acomodase puede tratar con su dueño calle del Paraíso núm. 4.

VENTA. En la casa tejedor núm. 3, Carrera de la Fuensca, se vende el ciento de canales alojadas y canalillos, a 22 rs.